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Független Hajdúság.
POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETI LAP.
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Egyes szám 16 fillér.
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Főszerkesztő: KOVÁCS GYULA orszgy. képviselő 
Felelős szerkesztő és kiadó:

BOR JÁNOS.
Laptulajdonos : ÁDÁM JÁNOS.

Megjelenik hetenként egyseei vnsiixnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
1. tized 64. Kossuth-kör, hova a lap szellemi ee 

anyagi részét illeti) megkeresések küldendők

Kéziratok vissza nem adatnak.

Becsület a politikában.
(D). Valósággal felháborodik az 

ember gyomra azoknak láttára, hah 
latára, a mik a politikában történnek. 
A nemzet osztatlan lelkesedésétől 
kisérve, támogatva küzd a parlament 
függetlenségi tábora a nemzet igazai 
mellett. Kormánypárti oldalról kilencz 
hónap óta próbálják érvekkel meg' 
győzni a küzdő felet, de az érvek, 
mint a hamis drágakő a valódi iriel- 
lett elhomályosulnak, mert nem az 
igazság bányájából hozattak elő. 
Próbálják idővel bőjtölni ki a küzdő 
feleket, de az igazság megerőditett 
vára el van látva szellemi élelemmel 
kimerithetlenül. A becsület utján csak 
az igazság győzhet, az igazság pedig 
a nemzettel s ennek harczoló tábora 
mellett a függetlenségi párt mellett 
van, a becsület utján tehát csakis a 
ini reményünk, elvitázhatatlan jogaink

érvényesülése nyerhet diadalmat. De 
a hatalom nem azért hatalom, hogy 
sötét akaratának csak egyetlen utat 
válasszon, ha az egyik ut sikerre 
nem vezet, minden lelkiismeret fur- 
dalás nélkül lép rá a másikra. Poli- 
tikai erőszak, politikai becstelenség 
párhuzamosan haladó útjára vezeti 
reá a harcz mozdulatait. Az előbbivel 
már a múlt heti száma e lapnak fog' 
lalkozott. Kotorásszunk bele a politic 
kai becstelenség szemétdombjába 
most egy kicsit.

Ha a nemzet ellen, a hatalom 
érdekében összekeresgetett rongyos, 
koldus eszmékkel győzni nem lehet, 
elő a csillogó kísértettel! az arany- 
nyal! a mindenható pénz győzni fog. 
És összeállanak azok, a kiknek az 
Isten a világ javaiból bőven adott, 
halomra rakják a judás pénzeket, 
mellé állítják a garmadának a politi- 
kai becstelenség mérlegét; az egyik

T A R C Z A
A fehérruháa vértanú.

Irta : SZUNDI’ KÁBOLY.

A körösparti kisfüzes tisztásán nap- 
nap után futkározott, játszadozott az a 
két bohó gyerek. Berky Pista minden nya­
rat ott töltött távoli rokonának Tichy Gé­
zának a birtokán. A nevelő intézet rideg 
egyhangúsága után szüksége volt a ma­
gára hagyatott árvának arra a pár hó­
napra, mikor neki is kijutott a családi élet 
melegéből. — Megváltás volt neki, midőn 
elhagyva az intézet komor szobáit, újra 
ott játszhatott a körösparti füzes tisztásán 
kis Tichy Margittal. — Olyan vidámak 
voltak, hangos kaczajuk felverte a kis fü­
zes csendjét. — Egyszer aztán csendes 
lett a tisztás, nem hangzott onnan a ked­
ves csengésű kaczaj. A két gyermek né­
mán, csendben haladt egymás mellett a

serpenyőre reá teszik a kiszemelt 
áldozatot, a másikra rakják a pénzt, 
inig a mérleg tűje függőleges hely­
zetbe jut. Aztán számitgatnak : Papp 
Zoltán ennyiért, Benedek, Pozsgai, a 
»Magyarország«, »Budapesti Napló« 
stb. stb. annyiért, a mennyiért a haza 
érdeke ellen megvehető! futja a pénz, 
futja bőven! Van a grófoknak elég, 
van a rendelkezési alap titkos fiók­
jában is bőven, majd lekvitteli az a 
siker után kamatos kamatjával együtt 
a koczkázatot! És a lelki nyomorú­
ság, az elvadult erkölcs eme szennyes 
vásárjában, a hazaárulás uzsorabank­
jában a bankot a hires magyar arisz­
tokrácia, a mágnás osztály egyik ifjú 
tagja adja. Mit láthatott, mit tapasz­
talhatott közéleti pályafutása alatt a 
politikai erkölcsnek ez a züllött alakja: 
Szapáry László gróf, hogy a lélek- 
vásárlás bűntényét is megmeri kísér­
lem? Úgy látszik, hogy az a létra,

kis füzes fái között. Maguk sem tudták 
mi bajuk van, hiszen régen tudták, hogy 
Pistának holnap távozni kell ismét a nagy­
városba, a hol nincsen füzes, nincs ta­
vacska, nincs madárdal s még a lég is más.

A mint a két gyerek hallgatagon 
ment egymás mellett, úgy szeretett volna 
mind a kettő mondani valamit talán ma­
guk sem tudták, hogy mit. Megálltak a tó 
partján, komoran szó nélkül dobáltak be a 
halaknak kenyérdarabokat, ügyet sem vetve 
a fürge, falánk kis állatoki a. — A lány 
szólította meg a fiút: — Hát elmégy hol­
nap Pista?" Vége lesz a jó napoknak. Más­
kor is rossz volt, ha elmentél, de most, 
Isten tudja, ezerszer rosszabb. Valami azt 
súgja nekem, hogy nem térsz vissza soha 
többé. Aztán vége; örökre vége azoknak 
a szép napoknak. Nem jövünk többé a kis 
füzesbe, a tisztáson sem játszunk többé, a 
a kis halacskák sem látnak többé téged . . . 
A fiú is elfogódott, alig tudott szóiani:

Visszajövök Margit, a jövő nyáron, de ha nem 
is olyan hosszú időre, de itt leszek ... De 
mintha maga is érezte volna, hogy nem igy 
lesz, lesütött szemekkel hagyta abba be­
szédét. A lány észre sem vette, csak nézte 
boldogan. — Másnap elbúcsúzott a két 
gyerek. Könny volt a szemében mindkettő­
nek. A kocsi tovább száguldott, a lány 
pedig könnyes szemmel nézett a fiú kezé­
ben lobogtatott s lassanként eltűnő fehér 

] kendőre.
II.

Régi történet. — A fiatal ember, fé­
lig még gyerek, a világváros zajában, sza­
badságának korlátlanságában megszédül. 
Berky Pista az ui életben, az uj társaság­
ban elfeledte a körösparti füzest, a madár­
dalt, a szőke leányt. Előbb egy kis lelki- 

j furdalás is gyötörte, később már minden 
nyár kezdetén nyugodtan irta meg levelét, 
melyben lehetetlennek állította az odauta­
zást. Mikor pedig az a mosolygó kis le-
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melyen a politikai bérezre emelkedni 
lehet, nem a becsület termés-köveire 
van nyugtatva, nem a hazaszeretett 
kőfalához van támasztva, hanem alsó 
végével a becstelenségre, felsővel a 
hazaárulásra támaszkodik.

És az ilyen utálatos politikai 
merényleteknek bíróságául olyan tes­
tületet állítanak, melynek nincs joga 
esküt kívánni, nincs joga még er 
kölcsi ráhatással sem feleletet venni 
se vádlottaktól, se tanuktól, »becsü­
letszóra« dolgoznak, nyilatkoznak, 
alapítanak ott, a hol épen a becsü­
let kérdése lett vitás.

De mit is beszélek? Hiszen a 
politikában a becsület kérdése szóba 
se jöhet. Itt a lélekvásárlás csak 
olyan hazafias szolgálattétel számba 
megy s ha rajta veszt az ember és 
a hazafias szolgálat nyilvánosságra 
jön, sajnálkoznak, szánakoznak a 
XX. század becsület lovagjai éppen 
úgy, mintha valaki az utczán elbukik 
és az orrát beüti. A mágnások ka­
szinójában a kékvérüek gőgös ott­
honában, — amit holmi közönséges 
embernek megközelíteni se lehet — a 
bukott Szapáryt meleg kézszoritások- 
kai vigasztalják, biztosítják soha 
meg nem szűnő barátságukról, drága 
egészsége felől aggodalmaskodnak, 
ajánlják neki az üdülőhelyeket. Mi a 
magunk paraszt erkölcsének tiszta 
felfogása szerint bizony nem kérnénk 
ebből a kézből, a melyhez a lélek­
vásárlás piszokja tapad és tudnánk 
ajánlani a gróf urnák egy jó üdülő 
helyet, a mely csendes is, biztos

is és a sötétség cselekedeteihez épen 
alkalmas világítással berendezett, a 
hol élete fogytáig mérlegelhetné, hogy 
kinek becsülete mennyit ér, kezdve 
a nullán, a mely mellé a saját neve 
legszebben illenék.

Milyen kificzamodása is az az 
erkölcsi felfogásnak, hogy a politi­
kától a becsületet elszigetelik, a lélek 
legdrágább, legnemesebb tulajdon­
ságára ott nincsen szükség, a hol 
egy hazának, nemzetnek, államnak 
jövőjéhez építik a biztosítékokat. A 
magán életben a hazugot, a veszte­
getőt kipellengérezik, a politikában 
paroláznak vele. És a mig ez igy 
lesz, addig nemzetünk sorsa a leg- 
kétesebb játék labdája leend, mert a 
mi a hazugság, csalás, becstelenség 
fövenyére van építve, az állandósá­
got se nem nyer, se nem érdemel. 
Hanem a tisztítás, a becsületes jövő 
munkáját itt alant mi magunkon kell 
kezdeni, se politikai véleményünk, 
se szavazatunk ne legyen eladó, 
mert a rossz alap nem tehet szemre­
hányást a rossz tetőnek. Az alap 
pedig mi vagyunk.

ány boldog örömmel tudatta, hogy egy-két 
napra ők is a fővárosba jönnek, Berky 
Pista örömmel vette egy barátja meghi 
vását — vadászatra.

Teltek az évek, s a leány immár 
egyedül járta a füzes utait, sírva kereste 
fel a tisztást, a tavat, s bántotta a madár­
dal, mert reáemlékeztette. Nem tudta fe­
ledni. Beszélhettek szülei — álmodott to­
vább, hitte, hogy visszatér majd egyszer.

Egyszer aztán aranyszegélyü kis 
kártya került a házhoz: Berky Pista el­
jegyzését tudatta.

Ettől a naptól kezdve heteken át hal­
kan, nesztelenül lépkedtek a Tichy-ház 
lakói és kisirt szemekkel jártak be abba 
a kis szobába, hol eszméletlenül feküdt 
egy leány.

ill.
Csodás hatalom a sors. Berky Pista 

esküvője előtt egy héttel súlyos szembajt 
kapott, mely minden segítség daczára fel- 
tartóztathatlanul vitte a katasztrófa felé.

A fényes pálya vége — utánna a 
nyugdíj kisérték árnyképpen. — Szabad-

Törrén/javaslat
a telepítésről és a bír tokfeldarabo­

lásról.

(I.) Röviden ismertetve volt már 
e lap hasábjain a kérdéses törvény- 
javaslat, ez a rövid ösmertetés azon­
ban még a közelebbről érdekeltek 
figyelmét is aligha keltette fel olyan 
mértékben, mint a milyen figyelmet

ságot kért s elutazott egy felvidéki für­
dőbe, hol szánalommal nézte mindenki a 
deli férfit, a mint kísérőjére támaszkodva 
tehette meg napi sétáját. — Egy napon a 
salon elé vezettette magát, szerette hall­
gatni a zongorát, a zenét. A mint csende­
sen, a vak ember némaságával hallgatja 
az elszálló zenét, egyszerre egy ismerős 
dal, s leányének rázza fel. Annyi bánat, 
annyi fájdalom, annyi panasz volt e dalban. 
Berky Pistával egyet fordult a világ — 
aztán egy tompa hőrgéssel előre bukott. 
— Az ápoló — rémülten kapott .utána és 
segélyért kiáltozott. — Egy fehér ruhás 
szomorú lány futott ki a salonból, s szót­
lanul borult a mozdulatlanul fekvő Berkyre. 
Aztán költögette, dédelgette, mig magához 
tért az a hatalmas ember. Berky Pista az 
öreg Tichy karján tért lakására. Szeretett 
volna sírni, zokogni, elsiratni elvesztett bol­
dogságát. Mikor aztán hazatértek, zokogva 
borult térdre s össze-vissza csókolva annak 
a fehér ruhás vértanúnak a ruháját . .

ama törvényjavaslat, úgy czélját, mint 
egész conceptióját illetőleg méltán 
megérdemelne.

Hogy a nemzet földmivelésügyi 
érdekei iránt aránylag az arra hivatott 
egyéneknél is milyen csekély, mond­
hatnék lanyha az érdeklődés, azt fe­
lesleges bizonyítanom; elég e tekin­
tetben, ha csak arra emlékeztetem is 
az olvasó közönséget, hogy különösen 
ennekelőtte az országos költségvetés 
tárgyalása alkalmával akárhányszor 
olvashattuk a politikai lapok szinte 
megrovó szemrehányását: hogy éppen 
a földmivelésügyi tárcza költségvetése 
iránt országos képviselőink olyan 
lanyha érdeklődést tanúsítanak, mely 
majdnem oda megy ki: minden úgy 
van jól, a hogy van.

E visszás helyzet magyarázatát 
találja ugyan abban, hogy maguk a 
választókerületek a képviselőjelöltek 
föllépése alkalmával épen a nemzet 
földmivelésügyi érdekét kevés, vagy 
egyáltalában semmi figyelemre sem 
méltatják; azonban e magyarázat 
nem elégíthet ki bennünket, kik a 
földmivelésügyet nemzeti jólétünk 
elsőrangú tényezőjének tartjuk, sőt 
arra készlet, hogy ellentmondást nem 
tűrő határozottsággal hangoztassuk: 
miszerint nem jól van ez igy, mert 
majdnem létérdekünket érinti ez a 
könnyelmű fölsemvevés.

Nem akarok rekriminálni, de 
magát Hajdumegyét illetőleg bizonyos 
mértékig abnormis állapotnak kell 
azt a múltban tartanom, hogy kép­
viselői közül, a mi szeretett Papp 
Elekünket kivéve, igazi hivatott szó­
szólója a földmivelésügyi érdekeknek 
bizony senki sem volt, sőt újabban 
maga a nagy gazdálkodó Debreczen 
városa harmadik mandátumát vasú. 
tasnak adta, pedig szerintem ennél a 
mandátumnál már az említett érde­
keket kellett volna inkább szem előtt 
tartani.

Csak megnyugvásunkra szolgál­
hat épen az eddig elmondottak alap­
ján, hogy helyi és országos földmive­
lésügyi érdekeink a szoboszlói kerü­
let újabb választása által hivatott 
képviselőt nyertek, a ki népünk hely­
zetét s népünk szükségeit közvetlen 
szemléletből ösmeri és annálfogva 
elfogulatlan tényezője lehet a föld- 
mivelésügy terén az országos törvény- 
hozásnak. Nem hímet varrók, tényt 
konstatálok, a mit mondok, érzi és 
úgy gondolja azt ma már minden a

m
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földmi velő nép érdekeit szivén viselő
ember.

Ez az utóbb jelzett körülmény 
épen a kérdéses törvényjavaslat or­
szággyűlési tárgyalásánál kedvezőnek 
Ígérkezik az én nézetem szerint kö­
zelebbről a mi helyi speciális érde­
keink előmozdilása tekintetében. Igaz 
ugyan, hogy a törvényjavaslat, a mint 
ez már a dolog természetéből is 
folyik, nem ölelhet föl minden helyi 
vagy speciális érdeket, de szerencsés 
alkotássá az, — épen a törvényhozás 
közérdekű intentiájának megfelelőleg 
csak úgy lehet, ha olyan keretei állít 
fel, melybe a helyi, a speciális érde­
kek is a lehető legszélesebb körben 
beilleszkedhetnek, vagy beilleszthetők 
Maga a törvényjavaslat indokolása is 
igen helyesen, erre a szempontra 
fekteti ezen uj törvény megalkotásá­
nak szükségét, midőn ezt mondja: 
• az 1894. V t.-czikket azért kell 
hatályon kivül helyezni s azért van 
szükség uj telepítési törvényre, mert 
a gyakorlati élet megmutatta, hogy 
e törvény alapján a telepilést. széle­
sebb keretben folytatni nem lehet s 
nem is kívánatos.«

Nagy állami és gazdasági érdeket 
szolgálni van hivatva, tudjuk, ez uj 
telepítési törvény ; de mert oly nagy 
érdek letéteményese ez az indoko­
lás szerint is. alapos birálal tárgyává 
kell tennünk már a magunk részéről 
reá kell mutatnunk annak gyönge 
vagy éppen a közérdek kárára ki­
zsákmányolható oldalaira már előbly 
mintsem a törvényhozás rostájába 
kerülne, bárha bizalommal vagyunk 
is az iránt, hogy helyzetünket ösmerő 
képviselőink gondosak lesznek az el­
bírálás munkájában.

Egy ilyen alkotásnál »a több 
s/.em többet lát« elve nagyon is iga­
zolt s épen a balmazújvárosi speciá­
lis viszonyok parancsolólag késztetnek 
mintegy arra, hogy jó előre adjunk 
kifejezést aggodalmunknak, ha egy 
vagy más irányban a törvényjavaslat’ 
rendelkezése miatt csak némi aggo­
dalmunk is támad.

Az állami és gazdasági érdek 
eorollariuma folyománya: a földmivelő 
uep anyagi erősbitése igen hálás 
feladat elé állítja épen itt közsé­
günkben a törvényalkotást és pedig 
a nélkül, hogy a régi szerzett jogo­
kat alapjokban változtatni, vagy akár 
azok tulajdonosainak érdekét a tömeg 
javára kiszolgáltatni kellene. E tekin­

tetben maga a nép zöme sem megy 
tovább a nagy birtokosokkal szembe 
azon nobile afficium hangoztatásánál, 
hogy nagy bérletekben kezelt birto­
kukból a lakosság megnövekedett 
számának megfelelőleg tisztességes 
haszonbérért, nekiek, a kis emberek­
nek juttassanak annyit, mely napszá­
mos munkájuk mellett családjuk len- 
tartására biztosabb alapul szolgáljon. 
A nép jellemet nem egyeseknek a 
gondolkozása, vagy viselkedése alap­
ján, hanem összességében keli a 
gazdasági actió alapjául venni s ez 
alapon nincs mit félni attól, hogy az 
eddiginél nagyobb mérvben alkalma­
zott bisbérletrendszer csak az urhat- 
námságot fogja nevelni és a napi bér 
elviselhetetlen felcsigázására nyújt 
módot, tönkre téve a nagyobb gazda­
ságok existentiáját.

A mostani viszonyok között a 
munkabér felcsigázásáról alig hiszem, 
hogy komolyan szó is lehetne s mégis 
alkalmazásba vétetnek az idegen 
munkások ; ezzel az expedienssel any- 
nyival inkább élhetnek annak utána 
a nagy gazdaságok, ha a kisbérlet- 
rendszer kiterjesztése mondjuk, túlsá­
gosan rátartővá teszi, vagy éppen 
megfogyasztja a munkás kezeket. Az 
ilyen kicsinyes félszszel úgy látszik, 
nem is törődik a törvényjavaslat és 
pedig igen helyesen, mert Magyaror­
szágon tényleg annyi a munkás kéz, 
hogy az itt ott felmerülő szükségle­
ten, úgy szólván minden áldozat nél­
kül lehet bármikor is segíteni.

Említést tettem lentebb a népjei- 
lemről, mint a gazdasági actió alap­
járól és örömmel látom, hogy a tör­
vényjavaslat. közelebbről annak indo­
kolása olyan figyelemmel van arra, 
melynél fogva épen a balmazújvárosi 
nép helyzetén kevés jóakaratai majd 
segíteni lehet.

Az indokolás ugyanis ezt mondja : 
»A második bekezdés 1) pontjának 
első rendelkezése, hogy t. i. az alap 
jövedelme terhére birtokot lehel bérbe 
venni: szintén uj s olyan intézkedés, 
melynek szükségességéről nem egy 
alkalommal meg kellett győződnöm. 
Például a kötött birtok tulajdonosa 
hajlandó volna a birtokot az arra 
rászorult kis embereknek bérbe adni, 
de a bérleti összegek beszedésével 
nem akar bajoskodm. Ilyen esetben 
haszonbérlő lehet a földmivelésügyi 
miniszter, a ki a ki» gazdáktól köz­
adók módjára behajtja a bérkövetelést,

a nélkül, hogy a bérbevétel által 
valamit koczkáztatna, miután csaknem 
országszerte tapasztalható, hogy a 
legjobb, legpontosabb haszonbérfizető 
az a kis ember, a kinek a bérelt 
föld existentiáját képezi, a ki tehát 
attól a bérfizetés elmulasztása miatt 
elesni nem akar.« E jellemzés, illetve 
a néphelyzet ezen feltüntetése min- 
denekfelett találó a balmazújvárosi 
kis emberekre nézve. Oly annyira 
találó, hogy ezek. ha az indokolás 
idézett passusát olvassák, valósággal 
büszke önérzettel kiálthatnak fel: 
»íme még a miniszter is elösmeri. 
hogy bennünk mint jófizető bérlőkben 
teljesen meg lehet bízni«!

Népünk vállalkozási szelleme és 
pontossága e tekintetben valóban pá­
ratlan s éppen ezért csak természe­
tesnek tarthatjuk, ha a saját közsé­
gének határában levő nagy földterü­
letek tekintélyes részének bérbevéte­
lét magára nézve mintegy létérdek­
nek tekinti.

(Folyt, köv.)

Városi közgyűlés.
Az augusztus másodikán tartott rend­

kívüli közgyűlés a következőkép folyt le: 
Az 1902. évi elnöki jelentés egész terje­
delmében tudomásul vétetett.

A helybeli m. kir. anyakönyvvezetői 
hivatal részére szükséges szekrény beszer­
zését elrendelő közigazgatási bizottsági ha­
tározat megfelebbeztetett.

A városi erdő uj üzemtervének jóvá­
hagyása tudomásul vétetett.

Az alsószabolcsi tiszai ármentesitő 
társaságnak az uj osztályozási kulcs alap­
ján kivetett járulékok beszedése iránti meg­
keresésére a közgyűlés úgy határozott, 
hogy miután az egyben beadott jogorvos­
lat mindezideig végleges elintézést nem 
nyert, s így a kivetés jogtalan, a további 
érdemleges intézkedés felfüggesztetett.

A vármegyei utkaparók szabályren­
delete tudomásul vétetett.

Az árvaszékrészére készített különféle 
nyomtatványok 312 K. 50 fillér ára a tarta­
lékalapból való kiutalása jóváhagyva.

Krisztián Pál uj segédjegyző megvá­
lasztásáról felvett jegyzőkönyv tudomásul 
vétetett. Különben nevezett uj tisztviselő 
mindjárt a közgyűlés kezdetén be is mu­
tatkozott.

A közigazgatási bizottság azon hatá­
rozatát, hogy Zakar Sándor ülnök az ár­
vaszéknél egyúttal helyi ellenőr nem lehet, 
tudomásul vette, mivel különben is a ta­
nács időköziieg Zakar helyett Váczi Ferencz 
tanácsnokot bizta meg ideiglenesen az el­
lenőri teendőkkel. A közgyűlés a tisztelet- 
díjjá megállapítására véleményes javasla­
tának beadására a tanácsot bizta meg.

Az árvapénztárnak jeges és Váczi 
részére történt átadása tudomásul vétetett.
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A piacz kiköveztetni határoztatott a 
városi téglaégető telepen készletben levő 
téglákból a mérnöki terv és költségvetés 
szerint, a munka árlejtés utján készíttetik el.

Az 1904. évi fedeztetés! idényre az 
állomással járó költségek — mint a múlt 
években — most is elfogadtattak.

A házalási kereskedésnek a város 
területéni eltiltására szabályrendelet ké­
szítésével a tanács megbizatott.

Nagy vita folyt le a B. Nagy Károly 
által a város ellen 476 korona, illetve 411 
korona 60 fillér iránti peres ügyre nézve, 
a melyben dr. Malatinszky József tisztelet­
beli tiszti ügyész azt véleményezte, hogy 
méltányossági szempontból fizesse ki a 
város a már eddig a tanács által kifizetett 
500 koronányi feltételesen megítélt összegen 
felül a felerészben megítélt 181 K. 60 fillér 
kártérítési összeget is. Ez volt az állandó 
választmány javaslata is, a melylyel szem­
ben állott az az indítvány, hogy az összes 
kártérítési követelés a mulasztást elkövető 
tisztviselőkön hajtassék be. A megejtett 
szavazáson a képviselők egyenlő számban 
szavaztak a javaslat mellett s ellene. Az 
elnök döntő szavazata folytán az állandó 
választmányi javaslat elvettetvén, határoz­
tatott, hogy a perből folyó kártérítési ösz- 
szeg a tisztviselőkön hajtassék be s egy­
szersmind Dr. Malatinszky József tiszti 
ügyész meg is bízatott a behajtással.

Az árvaszék részére nyomtatványo­
kért járó dijjak a tartalékalapból kiutal­
tattak.

A városi állatorvosi teendőkkel a 
mostani állapot fentartása mellett Gerő 
Dániel m. kir. állatorvos bízatott meg s e 
tárgyban a földmivelésügvi miniszterhez 
felirat terjesztetik fel.

G. Tóth Jánosnak f. hó 9-től egy 
havi szabadság idő engedélyeztetett.

A segélyalap véleményező bizottság 
tagjaiul: Domokos Ferencz, K. Szabó József, 
Király János, Peterman Sándor, Fekete 
Lajos, Kovács Gábor, B. Nagy Imre, Kiss 
Gábor, Czeglédy Lajos, Madarász Sándor, 
Szőke József, Szabó Lajos munkások vá­
lasztattak meg.

A Bika vendéglő melléképületének 
újjáépítése elhatároztatott 8—10 lóra való 
istálló, kamara és raktár helyiséggel, mér­
nök utasítva lett terv és költségvetés be-; 
adására. \

G. Tóth János rkapitánynak a kárté­
kony állatok pusztítására kiadott pénz 
megvizsgálata iránti kérvénye tárgyában a 
rkapitányi pénzkezelést a közgyűlés rend­
ben találta, továobi eljárást beszüntette.

A cserép és téglaégető telep házi 
kezelése, módozata megállapítása végett a 
tanácscsal kiküldetett egv bizottság, mely­
nek tagjai lettek: Padrah Sándor, Körner 
Béla, Dr. Grósz Adolf, városi mérnök, el­
lenőr, városgazda, G. Tóth Mihály és 
Borbély Gábor.

A többi tárgy idő rövidsége miatt a 
napirendről levétetett.

A gazdasági ismétlő iskola
szervezése.

Álljanak itt különben a számszerű 
adatok:

A szaktanitós iskola gyakorlati tele­
péül egyszersmindenkorra legalább 20 hold 
föld a város közelében rendelkezésre bo­
csátandó.

Az első berendezés kiadásai:
kor. till.

Ló és szarvasmarha, istálló, cse­
léd lakás, szertár — 3900 —

Baromfi ól — - — 50 —
Sertés ól — — — 100 —
Trágya telep — — — 100 —
Kút — — — — 300 —
Méhes — — — van

, Pajta - — - - 280 -
1 Tanterem — — — 500 —
Gazdasági gépek, eszközök ké­

pei és kisebbített példányai 3000 —
Sack-rendszerii eke — 60 —
Háromtagú vasborona — 40 —
Henger — — — — 60
Igás szekér — — 220 —
Szelelő rosta — — — 80 —
Tizedes mérleg — go _
Talicska — — _ 6 —
Trágyahordú tragoncza 4 —
Csapó-fa, 5 falapát, egy ponyva,

20 zsák, favilla, vas villa, kanna, 
kapa, ásó, kerti kések, ollók, 
veder, vaslapát és tejgazdasági 
szerek — — % _

2 darab nónius- vagy muraközi
kancza — — 1000 —

1 » tehén — — 240 —
2 » mangalicza kocza — 120 —
5 - pulyka — — 20 -
3 » törzs (5—5 drb.) lang-

san plimut és bráma tyuk 90 —
10340 -

Az évenkénti kiadásban szerepelne 
egy cselédtartás 500 koronával; vallás ta­
nítás vasárnaponként fiúk leányok külön 
1 1 óra 200 koronával; heti tizennyolez
közismereti óra ellátása 5 hónapon át 
350—400 koronával. S ezenkívül a ren­
des évi újítások és napszámosok, a miket 
azonban a gazdaság bevétele fedezne; 
többre alig is lehetne előirányozni ebből a 
bevételből: mert tudnivaló, hogy a kísér­
letező mintagazdaságok, különösen ha 
köztula dönt képeznek s tisztviselő vezető 
alatt állanak, rendesen deficittel zárják a 
gazdasági éveket.

Látjuk tehát, hogy városunk, mely 
rendészeti, közegészség és szegényügyi té­
ren a létesítendő alkotások egész tengerével 
áil szemben, szaktanitós gazdasági ismétlő 
iskola czéljaira ez idő szerint a miniszteri 
rendeletben megjelölt méretek szerint, semmi 
szin alatt nem veheti igénybe erejét: az 
elsőbbrendü szükségletek kielégítése égé« 
több. A szaktanitós ismétlő iskoláról le 
kell mondanunk s helyébe, a közönséges 
gazdasági ismétlő iskolát állítanunk a ren­
deleti 11. §-ának a) pontja szerint, ennek 
gyakorlati teréül a major kert terület 
mennyisége teljesen megfelel (13. §.) s úgy

a szaktanitást, mint a közismereti tárgyak 
tanítását tiszteletdij mellett az elemi isko­
lák tanítói végezhetik. (11. §.)

Ennek berendezéséhez tulajdonképen 
alig kell több, mint a mi jelenleg meg van. 
A rendelet erre nézve nem ir elő semmit; 
a fenntartó testületnek tehát szabadságában 
áll a gyakorlati, gazdasági üzemet olyan 
bekerülési költséggel folytatni, a minővel 
akarja. Dologi kiadás nem lesz több, mint 
eddig volt. Lássuk a személyi kiadásokat:

A miniszteri rendelet 35. §-a szerint 
egy tanító egyszerre 60 tanulónál többet 
rendszerint nem taníthat; szerintem ez a 
»rendszerint szó« tekintve az iparos isko­
lában lefoglaltak és tanyai lakosok számát, 
elenged bennünket menni a 90-ig ; igy te­
hát a 12—14 évesek 565-en 6 csoportba 
volnának oszthatók, vagyis a kívánt 3 kor­
osztály fiuknál leányoknál külön-külön osz­
tállyá képeztetnék. A vallás oktatást a 
fiuk külön, mint egy osztály’ s a leányok 
is ugyanígy nyerhetnék vasárnaponként 
1 — 1 órán; a vallástanár tiszteletdija 200 
koronában volna megállapítandó; a meny­
nyiben a róm. kath. egyház is igényelné, 
hogy ismétlő-iskolás hitsorsosai vallások­
tatásban részesüljenek ; erre nézve tekintve 
a lóm. kath. vallási! növendékek csekély 
számát, különleges intézkedést kellene 
tenni. Az izraeliták hason korosztályú gyer­
mekeinél a gazdasági ismétlőiskola szak- 
tanitásba nem jön; a mennyiben ezek az 
ipariskolában nyerik az oktatást. Közisme- 
leti tárgyakból a 38. §. szerint minden 
osztályt az 5 téli hónapon keresztül leg­
alább heti 3 órán, s igy a 6 osztályt heti 
13 órában kell részesíteni; ezért a 18 
óráért 400 korona tiszteletdijat gondolok; 
a mi a rendes tanítási díjnak megfelelő.

Gazdasági tárgyakból a tanév 10 hó­
napján át minden osztálynak legalább 2—2 
heti órát ir elő a rendelet; összesen 6 
osztálynál 12 heti órát, a miért a gazda- 

: sági tanítót vagy tanítókat együttvéve 250 
korona tiszteletdij illetné.

Az összes személyi kiadás 850 ko- 
Irona ’ ezt összevetve a mostani szaktanító 
I fizetésére és lakpénzére fordított 750 ko­
ronával, az emelkedés mindössze 100 ko­
rona lenne.

Indítványom tehát a véleményes je­
lentés kapcsán az, hogy a nemes város 
kérje illetékes helyen a szaktanítói állás 
beszüntetését, hivatkozással arra, hogy az 
újabb szervezet által támasztott követel­
ményeknek megfelelni anyagi erejének fo­
gyatékossága miatt képtelen; s a kérelem 
sorsának eldőlte után rendezze be az egy­
szerű gazdasági ismétlő iskolát a szervezet 

.11. §-ának a) pontja szerint az elemi nép- 
‘ iskolával kapcsolatosan.

Jelentésem s javaslatom megtétele 
mellett vagyok a Tek. városi közgyűlésnek 
kész szolgája

Hajdúszoboszló, 1903. juli 18.
Dr. Baltazár Dezső,

városi képviselő.
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HETI SZEMLE.

§ Tetemre hívás. Gróf Szapáry 
László, a m. kir. kormány egyik zászlós­
úri méltóságban volt főnökhivatalnoka vesz­
tegetett, szegény Héderváryt akarta kirán­
tani a bajbói s nemcsak magát, de a mi­
niszterelnököt is nyakig belemártotta. A 
szerencsétlen gróf a mit mondani akart 
mentségére, írásból olvasta, annyira meg­
hatotta ""a felfedezés. Azután rögtön maró­
dit jelentett s elutazott a falujába, onnan 
Becsbe. Dienes Márton, az egyik főeszköz, 
kiről tévesen terjedt el az a hir, hogy el- 
fogattatott, a kormányelnök szives jóindu­
latából, valami alkalmas helyen fürdőzik s 
piheni a fáradalmakat. Mig ez lassan 
szépen megtörtént, azalatt a parlamenti 
bizottság lankadatlanul vezeti a vizsgálatot. 
Valóságos tetemre hívást rendez. A ki va­
lamit tud, mind előhívja, kihallgatja. A ki­
hallgatási teremben erős hullaszag csapja 
mev az ember orrát. A gróf urak sötét 
bűneinek s a kormányelnök rosszul sike­
rült fogásainak hullaszaga az.' Mert voltak: 
és vannak okos, hazafias mágnásaink és 
voltak, vannak gyenge elméjüek, clbizako- 
dottak, hülyék, ostobák és nyavalyások. 
Ez utóbbiak nevei leáldozó félben vannak. 
Nyomorúságos hullájokon keresztül lép a; 
józan magyar társadalom lesújtó Ítélete.

*
* A bukás szélén. Héderváry Ischlben | 

volt a királynál kihallgatáson. A gróf un 
két napig mentegette magát a felséges ru­
sziné előtt, azután a király hazaküldte, j 
hogy keressen maga helyett alkalmas utó­
dot,'de nem olyat mint Héderváry ur, ha­
nem igaz magyar embert. Héderváry haza- j 
jött. Alkudozik, válogat, szimatol. Nagyon 
szeretne megmaradni még egy pár hónapra, 
de nem lehet, mert itt az adófizetés ideje 
s még mindig ex-lexbcn az ország, itt van 
október elseje, s aztán katona keli — itt 
vannak a fontos állami érdekek, kiegye­
zés, önálló vámterület nagy kérdése, a 
tisztviselők fizetésének rendezése, állami 
beruházások. Ezeket nem hajthatja végre 
Héderváry. Ilyen nagy dolgok keresztül­
vitelére egy teljes egész ember kell s tör­
vényes, egészséges állapotok.

*

() Pápa választás. A róni. kath. egy­
ház fejévé Guiseppe Sarto vclenczei bi 
bornok pátriárka választatott meg. A vá­
lasztást kedden délben hirdették ki. Szelíd, 
jó lelkű embernek mondják az uj^ pápát, 
a kinek nevét magyarosan Szabó Józsefnek 
kell kiejteni.

Lajos nyugalomba lépett. Az érdemes fő­
jegyző 35 évig volt lelkiismeretes vezetője 
Püspökladány ügyeinek. Utódja nagy va­
lószínűség szerint Eötvös Sándor ottani 
másodjegyző lesz.

Megmart orvos.,Dr Török Vilmos 
hajduszoboszlói orvost 0. Nagy István 
itteni lakos kutyája a lábán megharapta. 
A kutya a veszettség gyanúja alatt állván, 
dr. Török a Hőgyes-féle intézetbe f. hó 
2-án beoltás végett Budapestre felutazott.

HÍREK.

— Elhalasztott pártértekezlet
A hajduszoboszlói függ. és í8-as 
Kossuth-kör ma délelőttre hirdetett 
pártértekezlete a közbejött politikai 
események s azok következtében, hogy 
gazdáink közül sokan a debreczeni 
országos vásárban vannak elfoglalva, 
további rendelkezésig elhalasztatott. 
Hasonló okból elhalasztatott a Kos­
suth-kör választmányi gyűlése is. Haj­
dúszoboszló, 1903 aug.6-án. Az elnökség.

— Hymen. Szabó József helybeli 
fiatal földbirtokos csütörtökön tartotta el­
jegyzését Soós Lajos helybeli kereskedő 
kedves leányával, Lídiával.

— Nyugalomba vonult főjegyző. 
Püspökladány érdemes főjegyzője Baranyi

Iskolaszéki gyűlést tartott teg­
nap az ev. ref. iskolaszék, jablonczay- 
Pethes alapítványra vonatkozólag, melynek 
kamata egy kitűnő vizsgát adó tanító ré­
szére adatik ki, miután a himlő járvány 
miatt évzáró vizsgák nem voltak, az java- 
soltatik az egyháztanácshoz, hogy az idei 
kamat majd jövőre adassék ki valamelyik 
tanítónak, vagy pedig a tanítói könyvtár 
kiegészítésére fordittassék. A Nagy Sándor 
féle alapítványra (200—200 korona évcnkét) 
felvétettek : Biró Mihály és Domokos Sándor 
tanitóképezdei tanulók, az. Alexy Sándor 
és neje Makláry Piroska-féle alapítvány 
élvezésében pedig Váczi Endre továbbra 
is meghagyatott.

— Halálozás. Bede Imre nyug. ev. 
ref. tanító, a koronás ezüst érdemkereszt 
tulajdonosa tegnap délben 79 éves korában 
elhunyt. Az érdemes és kitűnő szorgalmat 
kifejtett néptanító 55 évig volt az Ur szől- 
lőjénck lankadatlan buzgósággal és példá­
san hű munkása. Ezelőtt négy évvel vonult 
mindenek őszinte sajnálatára nyugalomba.

. Tiszta jellem, kiváló tanító, hű munkás 
i hunyt el benne. Temetése aug. 10-én hétfőn 
délelőtt lesz. Bede Lajos helybeli tanító 
atyját gyászolja az elhunytban.

— Tanítónők Hajdúböszörmény' 
ben. Ma két hete ó tanítónőt választott a 
böszörményi ref. egyháztanács. A megvá­
lasztott tanítónők : Biró Irén, Dómján Er­
zsébet, Szabó Irén, Vavrek Erzsébet, 
Kovács Petronella és Fiilöp Margit. Sőrés 
Béla tanító fizetését 200 koronával javí­
tották, egy másik tanító ellen fegyelmi 
vizsgálat indittatott.

Temesvár. Lázas izgatottságban 
van most a dalárda minden tagja. Nehány 
nap s az ország sok jeles dalárdájával 
kell kiállnia Temesváron. A karnagy fut, 
fárad, izzad, valamint az elnökség s tiszt­
viselők is, hogy a siker el ne maradjon 
Reméljük is, hogy e dalárda, melynek 
szervezetje ritkítja párját a tiszántúli da­
lárdákban, nagy dicsőséggel, győzelemmel 
fog hazatérni büszkeségére Szoboszló vá­
rosának s az egész hajdúságnak. Értesü­
lésünk szerint a hajdúnánási dalárda is 
résztvesz a temesvári dalünnepélyen s igy 
a hajdúság méltóan lesz képviselve Temes­
váron.

— Körner Géza ralkapitány és 
Szabó Lajos közigazgatási kiadó aug. hó 
9-én kezdődő 35 napi fegyvergyakorlatra 
vannak behiva. Előbbit G. Tóth János 
rkapitány, utóbbit Csajkos Gyula helyet­
tesítik.

- Halálozás. Sóvágó Gábor hajdú­
böszörményi köztiszteletben álló pártelnö­
köt súlyos veszteség érte. Sógora: dr. 
Kádár László nagybányai főorvos a múlt 
héten elhunyt. Temetése Nagybányán ál­
talános részvét mellett ment végbe.

- Verekedő czigányok. Varga
Pepi, Rácz Kálmán, és felesége a múlt 
héten a piaczon összevesztek s egymást 
alaposan megpüfölték. A rendőrség közbe­
lépvén, ártalmatlanná tette őket. Méltó 
büntetésöket megkapják.

— Vigyázatlan kerékpáros. Hagy­
más! Béla gépész, ki a Körner és Társai 
gőzmalom és fürdőtelepénél van alkalma­
zásban, a múlt vasárnap, valószínűleg 
vigyázatlanságból, egy idősebb polgár asz- 
szonyt a bicziklijével elütött. Az öreg asz- 
szony majdnem halálra ijedt a nem várt 
felborulás folytán. Alig ment tovább Hagy­
más!, egy elibe került nőt ismét elütött. 
Dede Imre szoboszlói lakos látva azt, 
hogy Ignéczi Sándor és özv. Csendó Bá- 
lintné milyen sorsra jutottak, jónak látta 
végét vetni a szerinte is jogtalan dűtés- 
boritásnak, egy bottal alaposan elverte 
Hagymásit, úgy, hogy lefordult a biczik- 
liről. A rendőrség ez ügyben a vizsgalatot 
megindította.

— Kevés a jó idő. Harsányi István 
I szoboszlói IV. tizedbeli lakos széliére vál- 
lalgatta a nyomtatni valót. Az idő azonban 
sehogy sem kedvezett a vállalkozásnak. 
Sok eső járt s nem igen haladt a munká­
val. A legközelebbi vasárnapot is fel akarta 
használni a nyomtatásra. A rendőrség 
azonban rajtacsipte s erősen megbüntette 

I a vasárnapi munkaszünet megsértéséért.
— A dalegylet mai hangversenye 

jránt a közönség soraiban eddig soha nem 
i tapasztalt nagy érdeklődés nyilvánul. A 
: Pavillon nagytermébe szóló jegyek leg- 
: nagyobb részét elkapkodták. E helyen is 
j felhívjuk azokat, a kik még jegyeket nem 
szereztek, hogy lehetőleg még ma délelőtt 

! Grósz Nagy Ferencz ur gyógyszertárában 
, jegyeztessék elő magukat, különben nem 
fognak helyet kapni. Valószínű, hogy a 

; hangversenyt és műkedvelői előadást 
mához egy hétre megismételni kell. Külö­
nösen ki kell emelnünk a hölgyek szives 
buzgóságát, a kik mindent elkövetnek a 
siker érdekében.

— A temesvári országos dalár- 
versenyre augusztus 19-én este 10 óra 

I 55 perczkor indul a dalárda. A mai napon 
: a m. kir. államvasutak igazgatóságától 
! közvetlen kocsit kért az elnökség. Útirány 
jSzajol, Csaba, Szeged, Temesvár. Jegyek 
, Qrsováig lesznek megváltva. Szoboszlóról 
1 49-en vesznek részt a temesvári dalárver­
senyen s az aldunai kirándulásban. Érke­
zés aug. 20-án délután 6 órakor a Buda­
pestről indított különvonattal, melyhez a 
közvetlen kocsi Szegeden átcsatoltatik. 
Szegeden 6 órát tölt a társaság s onnan 
délután VG 3 kor megy tovább Temesvárra. 

— A szalmakalap készítésre képző
tanfolyam ügye a legközelebbi közgyülé- 

• sen szóvá fog tétetni. A debreczeni keres­
kedelmi és iparkamara — mint legutóbb 
megírtuk — megkereste a városi hatósá­
got, hogy azon esetben ha 20—25 részt- 

. vevő növendék jelentkezik s a iakás, fűtés 
világítás, cselédtartás költsége biztosittatik, 

! Hajdúszoboszlón a tanfolyam fel fog állít- 
- tatni. Miután a kívánt számban jelentkez-
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tek a tanfolyamra, semmi akadály nem! nyújtotta be Szoboszló város képviselőtes- 
forog fen, hogy ezen, épen a téli időben í tíiletéhez:
kereset forrást nyújtó tan folyamot létesít­
sük. Azt a 300—400 korona dologi kiadást 
— azt hisszük — a közgyűlés kész szívvel 
s egy értei müleg meg fogja szavazni, mert i 
a város lakosai közül ép azoknak s oly 
időben ad alkalmat kenyérszerzésre, a í 
mikor arra a legnagyobb szükségük van. j

— Az elhagyott gyermekek védel-! 
mérői szóló I 1903. számú belügyminisz- j 
téri rendelet a f. évi szeptember hó 1-én j 
lép életbe. Egyike a legszebb és leghu- í 
mánusabb intézkedéseknek, mert ép azo- 
kát kívánja védelembe venni a kiknek j 
arra legnagyobb szükségük van, a 15 éven 
alóli szegény elhagyott gyermekeket. Leg­
lényegesebb változást az idéz elő, hogy 
ezentúl az árvaszékek kötelességévé teszi az 
elhagyott gyermekek ügyében eljárni. A ter­
jedelmes uj szabályzat most érkezett meg 
az árvaszékhez tanulmányozás végett. Ez­
zel az árvaszék s közgyám teendői meg­
lehetősen meglesznek szaporítva.

— Szoboszló város költségvetése-
1904-re. Fekete Sándor polgármester 
aug. 16-ára hívta össze a városi közgyü-1 
lést, hogy az 1904-ik évi költségvetést le­
tárgyalja. A költségvetési előirányzat alap­
ján a kiadások összege tisztviselők rendes 
fizetésében 32.350 korona, személyi pótlé-\ 

kokban 870 korona, óvodára 2038 korona, i 
ismétlő iskolára 950 korona, városi alkat-' 
mazottak és cselédek fizetésére 14.120 ko­
rona, mellékjárulékok, dologi kiadásokra 
2573 K. 40 f. irodai szerekre 3400 kor. 
világitó szerekbe 2000 kor. napidijakra s 
úti költségekre 400 kor., építkezésekre s 
javításokra 8691 lábas jószágokra 2060 kor., 
rendszeresített vegyes kiadásokra 20.523 
kor. 45 fill, szegényügyi kiadásokra, segé- 
lyezésekre 6570 korona, előre nem látha­
tókra 2000 , adósságok törlesztésére 5241 
K. 39 f. rendkívüli kiadásokra 18.324 K.
62 f. Bevétel. Pénztári maradvány, hátra 
lékos követelések 2825 K. 42 f. jövedel­
mező jogokból 2358 X. 40 f. tőkepénzek' 
és értékpapírok után 19962 K. 49 t. földek 
után 5260 K. épületek után 20503 K. 60 f.! 
előre nem látható és vegyes bevételekből; 
14.277 K., rendkívüli 23.896 K. 22 fillér, 
szegény alap jövedelméből 2.309 K. átfutó 
bevételekből 3215 K. 40 f a

Tekintetes Y'árosi Képviselőtestület
A Nagyméitóságu m. kir. Pénzügy- j 

miniszter ur egy törvényjavaslatot nyúj­
tott be a törvényhozáshoz, melyben 
267 millió korona beruházási hitelt kér, 
hogy azt különböző közgazdasági válla­
latoknak rendelkezésére bocsáthassa.

Ezen összegből 28,680.000 korona 
törvényhatósági közutak kiépítésére van 
szánva.

A Nagyméitóságu m. kir. Kereske­
delemügyi Miniszter ur 3762 I. számú 
határozatában foglalt kiszámítás szerint, 
mely a vármegyei 1903 1904. évi ut-
épitészeti költségvetés legfelsőbb helyen 
való elbírálása alkalmából hozatott, van 
a mi törvényhatóságunknak.

67.158 kim. kiépített útja 
315.623 kim. kiépítetlen útja.

Azon hiedelemben vagyunk, hogy a 
vármegyei törvényhatóságok között nincs 
egy sem, a hol oly kedvezőtlen arány­
szám legyen a kiépített és kiépítetlen 
törvényhatósági közvitáknál. Másrészről 
sehol sem lehet üdvösebb a közutak ki­
építése, mint vármegyénkben, a hol az 
utak rosszasága és járhatlansága évsza­
kokon keresztül megakasztja a forgal­
mat, mezőgazdasági termékek beszállit- 
hatlanok, piaczra nem vihetők, megáll a 
kisemberek kereskedése, a kik tétlen­
ségre vannak kényszerülve s emésztik 
a készt, mely ha elkopott, beáll a 
szükség, akaratlanul kapu lesz nyitva 
az agrarsocialismusnak.

Indítványozzuk, hogy a képviselőtes­
tület sürgősen kérelmezze a vármegyei 
törvényhatósági bizottságtól, miszerint a 
Nagymélt. m. kir. Kereskedelemügyi 
Miniszter úrhoz feliratot terjesszen az 
iránt, hogy a rendelkezésére bocsátott 
28,680.000 koronából legalább 100 klirr, 
törvényhatósági közút kiépítését e megye 
területén engedélyezze. Vagyok és ma­
radok a tek. képviselőtestületnek aláza­
tos szolgája :

Hajdúszoboszlón, 1903. aug. 6-án.
Bor János 

városi képviselő.
Miután a Szoboszló-nádudvari, továbbá 

Szoboszló-szováti derecskéi törvényha-

Es telette igen álmélkodnak 
valn, mondván : Mindeneket 

,jM cselekedett, mind a sike­
teket hallókká," mind pedig 
a némákat szólókká tette.

, , Biblia.
A Siketnémákat Gyámolitó Debreczeni 

Egyesület arra vállalkozott, hogy Debre- 
czenben hajlékot teremt a szerencsétlen 
siketnémák számára, a hol belőlük embere­
ket nevel. E nemes czél kitűzésénél a ma­
gyar társadalom tagjainak könyörületes 
érzésére gondolt; hitte és hiszi, hogy a 
szánalom, mely a sorsverte teremtések 
eme legszerencsétlenebbjeinek szemlélésé­
nél önkénytelenül feltámad az ember szi­
vében, egyetlen segélytkérő szóra is kész 
leend áldozni a humanizmus oltárán.

Embermentésről van szó magyar vé- 
1 ■ ^em 0|Y értelmű embermentésről,

összesen 94.607
K. 53 f. Hiány : 30.770 K. 09 f. a mi 14.9" ■, \ tóság-’ 'Mák kiépítése elodázhatlan köteles
községi pótadóval lenne fedezve. — A köz- bé2c a vármegyének, remélhető, hogy ez és kérve kérjük őket 1 
gyűlés iránt általános érdeklődés nyilvánul, indítvány egyhangúlag elfogadtatik és hogy -............. ’ ’°^

- Helyreigazítás. !)r. Grósz Adolfé 3 várme^c> mint a miniszter a ké- 
városi képviselő ur múltkori czikkében 10'" „í 
lett említve az általa javasolt tisztvise-1 
lői fizetés felemelésére, holott az 1" v-át 
képezné ?a községi pótadónak. Ezennel 
helyre igazítjuk, mert a tényleges állapot­
nak ez felel meg.

reimet pártfogolni, illetőleg megadni fogja. 
A tűrhetien magasságú útadók ellenében 
ennyit joggal elvárhat a közönség,

A »Kert«, augusztus elseji száma 
gazdag és változatos tartalommal jelent 
meg. Ajánljuk a kertészettel foglalkozni 

, szerető közönség szives támogatásába.
O ...................... • I

tál m. kir. kerületi méhészeti tanár pénte-i %, ... ,
...... . Felhívás a siketnómák érdé-

Méhészeti előadás. Forgách An­

ken délután csekély számú érdeklődő előtt 
szabad előadást tartott s gyakorlati utmu- kében,
tatásokat adott.

K. . ... , A biketnémákat Gyámolitó Debreczeni
f . Ko^haSfnu indítvány. Lapunk Egyesülettől a következő felhívást vettük 
felelős szerkesztője a következő indítványt Istennek nevében !

reink
hogy a haláltusák keserves kínjai közül 
ragadjuk ki az . oda került áldozatot, 
hanem oly értelmű embermentésről,’ 
hogy a ki Isten képére formálva állati mó­
don él közöttünk: néma, tudatlan és rossz 
indulatú, annak szót adjunk ajakára, vilá­
gosságot gyújtsunk sötét értelmében s vad 
indulatai helyett emberséges érzést csepeg­
tessünk szivébe: szóval valóságos emberré 
tegyük.

Az embermentésnek ily módját gya­
korolják a mi iskolánkban a gyógyító sze­
retetnek mesterei. »Jót cselekszik, aki azt 
cselekszi, hogy a némák szóljanak.« És 
mindenki a némák megszólaltatásának jó 
tettét cselekszi akkor, ha megértvén a mi 
segélykiáltásunkat, isten adta földi javai­
nak fölöslegéből szive szerint részt juttat 
azok számára, a kiknek nemcsak a testük 
éhezik, de a lelkűk is szomjuhozza a tudás 
és a vallásnak, a hitnek vigasztalását.

Csak egy pillanatra gondolja ki-ki ma­
gát abba a helyzetbe, hogy tudatlanul áll 
embertársai között s néma, mint a holt 
kő és ha átérzi e rettenetes helyzetet, 
nemde önkénytelenül is imádva áldja Iste­
nét, hogy neki jobb sors jutott osztály­
részéül ?

A hála a jobb sorsért arra kénysze­
rít bennünket, hogy a kik a teremtésben 
vesztesek maradtak, azoknak veszteségét 
tehetségünk mérve szerint pótoljuk.

Istennek nevében, bizalommal és jó­
reménységgel fordulunk tehát a magyar 
társadalom emberséges érzésű tagjaihoz

„„ nekünk kitű­
zött célunk megvalósításánál segítségünkre 
lenni kegyeskedjenek.

Egy nagy országrésznek tanulatlan 
siketnémái várják tőlünk a segítséget; 
ezerekre megy ez országrészben azoknak 
a száma, a kik úgy nőnek fel, mint az út- 
széli gyom s a helyett, hogy hasznot hajtó 
tagjai lennének a társadalomnak, tudatlan­
ságuknál fogva akárhányszor veszedelembe 
ejtik embertársaikat.

A legcsekélyebb adományt is hálás 
köszönettel fogadja egyesületünk és ha 
iskolánkban megnyílnak a némáknak lezárt 
ajkai, naponként buzgó imában fogják kérni 
az Istent: Áldd meg Uram a mi jótevőin­
ket, áldd meg mindazokat, a kik felnevel-



1908. aug. 9. »FÜGGETLEN HAJDÚSÁG t 7.

Dehreczen sz. kir. város 
polgármestere, egyesületi 

alelnök.

tetősünkhöz az őszinte jó cselekedetek leg 
kisebb mértékével is hozzájárultak.

Debreczen, 1903. augusztus hó.
A siketnémákat gyámolitó egyesület igaz 

gató tanácsa nevében :
Rásó Gyula, Kovács József,

lir. tanácsos alispán 
egyesületi alelnök

Puky Gyula, Koncz Ákos,
főispán, vár. t. tanácsnok,

egyesületi elnök. egyesületi főjegyző.
Oláh Károly,
városi tanácsnok, 

az igazgató tanács tagja.

A rendkívül humánus és hazafias in­
tézményt a nagy közönség szives pártfo­
gásába ajánljuk.

— Értesítés. A hajdúböszörményi 
ev. ref. főgymnasiumban az 1903—4-iki 
évre a beiratások, valamint a felvételi-, 
pótló- és javító vizsgálatok szeptember hó 
1-8 napjain tartatnak meg. Szeptember 
8—25-ig kellően indokolt kérvény alapján 
a tanári kar, 25-én túl csakis a gymn. 
igazgatótanács engedélye mellett vehetők 
fel a késedelmezők. Különösen fel kívánom 
hívni az érdeklődő szülők figyelmét ama 
kellemes körülményre, mely szerint a fő­
gymnasiumban a jövő iskolai évben, a ti­
szántúli egyházkerület engedélye alapján 
a 8-ik osztály is felállittatik s igy a fen- 
tartó testület részéről is a legnagyobb gon­
doskodás történt arra nézve, hogy a fő- 
gymn. berendezése, felszerelései a legújabb 
követelményeknek is teljesen megfelelők 
legyenek. Az intézet 1. osztályába szabály­
szerűen csak oly tanuló léphet, ki a 9-ik

életévét már betöltötte. — Tizenkét évnél 
idősebb tanuló csak tanárkari engedély 
alapján vehető fel. Szeptember hó folya­
mán történik a magántanulók felvétele is; 
kik a beiratkozás alkalmával a félévi tan­
dijat és a megszabott illetékeket kötelesek 
kifizetni. Kik nyilvános polgári, vagy reál­
iskolából kívánnak az intézetbe átlépni, a 
külömbözeti tárgyakból vizsgát tartoznak 
tenni, a melynek dija 20 korona. Vidéki 
tanulók szülői különösen ügyeljenek arra, 
hogy gyermekük elhelyezése alkalmával 
kérjék ki az igazgató véleményét, mert a 
tanulóknak bárhova való elhelyezése ké­
sőbbi kellemetlenségek előidézője lehetne. 
Minden, az intézetbe elősször beiratkozó 
rendes vagy magántanuló, ha vidéki, vagy 
helybeli, de nem ev. ref. vallásu, — fel­
vételi dij czimen 4 koronát tartozik fizetni. 
Tandíj a következőkben van megállapítva: 
1. Helybeli ev. ref. 1—II. o. 12 kor; 111—VI. 
o. 40 kor; Vli — VIII. o. 50 kor. Róm. vagy 
gör. kath. I—11. o. 26 kor. Ill—VI. o. 46 
kor; VII —Vili. o. 56 kor. 2., vidéki ev. ref. 
1-11. o. 24 kor. Ill—VI. o. 44 kor., VII-VIII. 
o. 54 kor. Rom. v. gör. kath. Ill—VI. 
64 kor., Vili-Vili. 54 kor. Róm. v. gör. 
kath. I—11. o. 28 kor. Ill VI. o. 50 kor., 
Vll Vili. o. 60 kor. 3. Vidéki és helybeli 
izr. vallásu 1-11. o. tanulók 40; 111—VI. 
50; Vll—Vili. o. 60 koronát fizetnek. A 
tandíjon és felvételi díjon kivül beiratáskor 
minden tanuló fizet könyvtárdij, közigaz­
gatási költségek, bizonyitványdij s tanári 
nyugdijilleték czimen 11 korona 80 fillért. 
A tandíj 2 részletben (szept. —febr.) fize­
tendő, a jelzett mellékdíjak mindig a be­

iratáskor fizetendők. A gymn. igazgató- 
tanácsa szegénysorsu és jó előmenetelü 
tanulókat a tandíj fizetése alul (egészen 
vagy részben) fel is ment, de a mellékdí­
jakat ezeknek is fizetniök kell. Ugyancsak 
az ily tanulókat segélyezi a főgymn. kebe­
lében levő szegény tanulók könyvtára, 
honnan használatra tankönyveket nyerhet­
nek. Bővebb tájékoztatással vagy múlt évi 
iskolai értesítővel bármikor szívesen szol­
gál a főgymn. igazgatósága.

1924-1903. tk.

Árverési hirdetményi kivonat.
A hajduszoboszlói kir. járásbíróság,

1 mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy a hajdumegyei takarékpénztár végre- 
hajtatónak Csák Róza végrehajtást szén 
védett elleni végrehajtási ügyében a vég­
rehajtási árverést elrendelte a kábái 
5057 számú tjkvben foglalt 1199b hrszmu 
997 b sorszámú ház- és udvarra 672 ko- 

1 róna kikiáltási árban.
Az árverés 1903. aug. 22-én d. e. 

10 órakor lesz Kaba községházánál.
A ki árverezni akar, köteles a becsal 

10° i.-át készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírban kiküldött kezéhez letenni.

Az ingatlant a kikiáltási áron alól is 
eladják.

Hajdúszoboszló, 190!. aug. 7.
Kir. tlkvi hatóság.

Lengyel,
kir. járásbiró.

2418-1903. tk.

IP Sehol °*cs°*1*1 nem *tap^ató. ^
W SZATMÁRI BÉLA "IK

ez i pő ü z I été ben
BUDAPEST, Kiráiy-u. 98 b

Csak kizárólag saját készítményt! raktár

Uri-, női- és gyermek m m m 
na • es es es czipökben

a legjutányosabb árak mellett.

Az árakból kiemelendők: Férfi-czipők 3 forint­
tól 4.50-ig. Női czipők 2.80-tól 3.50-ig. Lányka-czi- 
pők 1.60-tól 2.50-ig.

Gyermek-czipők 1.20-tól 2.- írtig. Vidéki meg­
rendeléseknél elegendő a talp hosszát beküldeni.

m SZÉPÉ LAJOS m
BUDAPFST. József-körut 63. sz.

Fő- és székvárosi legolcsóbb polgári és katonai szabó.

T. ez.
Vagyok bátor Uraságodnak becses tudomására hozni, 

hogy 1890. év óta fennálló

polgári és katonai szabó üzletemet
a mai kor igényeinek meglelelőleg berendezve. József-körut 
63. szám alá helyezem át.

Sok évi tapasztalatom folytán arra a meggyőződésre 
jutottam, hogy biztos egzisztencziám csak úgy érhetem el, ha 
becses megrendelőimet pontosan, olcsón és lelkiismeretesen 
kielégítem , mivel már ezideig is szép eredményt értem el. üz­
letem fellendülését is csak ennek köszönhetem.

Nagyon megtisztelve érezném magamat, hogy na ura- 
ságodat is becses megrendelőim közé sorolhatnám, en igaz, 
hogv nem hirdetek képtelen dolgokat, hogy 8—10 forintjával 
készítek télikabátot, felöltőt és öltönyöket a legfinomabb an­
gol szövetekből, a mit minden normális gondolkodású ember 
felgondolhat, hogy ha csak némjleg jó szövetről is van szó. 
a puszta szövet is többe kerül. De hogyha Táraságodnak mégis 
lenne szüksége valami olcsó ruhadarabra, még mielőtt azt 
máshol megrendelné vagy megvásárolná, szíveskedjék hozzám 
elfáradni. Eu sokkal jobb anyagból és szebb kivitelben ugyan­
annyi pénzért 24 óra alatt elkészítem. Szóval oly helyzetben 
vagyok, hogy Budapesten bárkivel felveszem a versenyt, mert 
szöveteimet az első kézből szerzem be raktáron tartok bél­
és külföldi szövetet Ha Uraságod meg akar győződni állítá­
somról, szíveskedjék bármily csekély munkával megbízni, mér 
akkor is meggyőződhetik lelkiismeretes és olcsó kiszolgálásomról

Készítek mindennemű polgári és katonai ruhákat a leg 
egyszerűbbtől a legmagasabb kivitelig, pl. magyar, német 
franczia és angol divat szerint. Katona-ruhákat előírás szerin* 
Úgyszintén elvállalok vegyészeti tisztításokat, javításokat.va­
salásokat a. legolcsóbb árban.
Nincs, ki velem versenyezni tudna e szakmában !
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mosóruhára
színes kartonok

FOGAK

1
hires székesfehérvári 

festőgyárból 
nagyon szép minták­
kal nagy választékban m 
állanak a t. vevők ren­

delkezésére
1 méter 28 krajcártól 
= fejjebb. =z~ — 
Kardos László

szájpadlás nélkül és a nélkül, hogy a gyökerek eltávolíttatnának 3 koronától.

Fogorvosi intézet:
BUDAPEST, VII., Erzsébet-körut 50.1-ső e.

Royal-szállőval szemben.

Fogorvos:

Löffler Emil.

Debrecen,
-u h u 1 c « 9 szám. i§8

tsz!

y& I r
■a !

@arti5>
Foghúzás érzéstelenítve. 

Tartós plombák.

Rendel: d. e. 10—12-ig, d. u. 
3-7 ig.

vasár és ünnepnapokon is.

Régi fogsorok

Vidékiek 12 óra

Fogtechnikai vezető:

(íróssmaiin 8.

-e Mérsékelt árak.

a párisi fogorvosi akadémia ki­
állításán a kereszttel díszített 

aranyéremmel kitüntetve.

Fogad: reggel 8-tól este 6-ig. 

vasár- és ünepnapokon is.

átalakíttatnak.

alatt kielégittetnek. •_ 

Részletfizetésre is. -

T
If
IS
If

l|
If
H

D O 1>l O G Á N és
O M 0 S S Y

Kunz József és Társa utódai
----- :— áruháza   ■—

Debreczen, Kistemplombazár.

Leszállított árak!
Finom franczia batiszt, zephyr, 

kreton.
Jő mosó zephyrek 

20-25 kr.
Szabott árak. — Minták bérmentve.

Feltűnő olcsóság!

alia Mihály
magyar és német szabó

Debreczen, Csapó ésYár-utm sarkán
(a csizmadia árucsa mokkái szemben.^ 

Ajánlja a nagyérdemű úri és gazda­
közönség szives figyelmébe dúsan, fel­
szerelt
m a g y a r és német ruha

—. raktárát.
Továbbá:

Bel- és külföldi szövetek 
--- dús nagy raktárát! -------

Ugyancsak nála. nagy választékban 
kaphatók mindennemű kalapok és sapkák.

Alkalmi és gyászruhák a legújabb di­
vat szerint 12 óra alatt készíttetnek eb

Gyors kiszolgálás ! Tisztességes árak!
Kifogástalan árok!

L A

Nyom. Plón Gy. Hajdúszoboszló.


